

记者观察

济南南部山区门牙片区农家乐被拆除后，地上重建尚未开启，部分业户在瓦砾上再起炉灶，支起桌子“重操旧业”——

瓦砾堆上重新开起农家乐

□ 本报记者 高晓雷

今年3月份，包括114家农家乐在内的整个济南南部山区门牙片区，开始了拆迁改造、统一规划，几乎所有农家乐在短時間內被拆除。按照规划，重建工期需要一年。适值暑期来临、旅游旺季，不少农家乐业主是在原来瓦砾地基上支起炉灶，重操旧业。

瓦砾上建起“活动板房”

崔先生五十岁上下，满脸胡子拉碴，正坐在他自家农家乐的一张餐桌前，桌上放着一些菜单和点菜时的记录单。7月31日，记者去采访的时候，他一直侧身低着头玩弄他的黑白屏小手机，始终无精打采，以低沉的声音简短回复着。“年后拆掉的，一直没有开工重建，我们两三个月前又过来重新开张。”崔先生说。他在河边经营农家乐已有十多年，由最初简陋的场地发展成具有两层小楼、几十张餐桌的中等规模农家乐。

如今，原先的二层小楼早已拆除，现场空地上满是拆除房屋后的砖石瓦砾，在这片瓦砾上，崔先生支起一个“活动板房”作为

厨房，几根竿子撑起一片遮阳网，摆下七八张桌子，重新开了张。

记者在现场粗略数了一下，在瓦砾废墟上重新开业的农家乐有七八家，均是简单支个棚子作为厨房，撑起遮阳网摆上餐桌。

采访中，各农家乐业主都表示，对于重新开张，并没有相关部门或人员过来制止。“游客总得吃饭啊！”一位业主为重新开业辩护道：“如果开始重建，我们肯定停业搬走。”业主普遍持这个态度。从拆除完毕到现在已经近五个月，对于何时开工重建，业户均表示不知情。

新开张的农家乐厨房是用板材临时搭建起来的，自然谈不上“改厨改厕”，食品安全和厨房卫生很难得到保证。记者走进一家农家乐的厨房看到，约10平方米大小的空间内脏乱不堪，到处黑乎乎一片，各种食材混杂其间。记者刚一露面，立即有一个彪形大汉面无表情地向记者做了一个“走开”的手势。

游客“惯性心理”依然来此游玩

记者了解到，农家乐整体拆除后，并没有完全阻止游客前来游玩的脚步。很多市民事先并不知道这里已经拆除，出于“心理惯

性”，有空就带着孩子来这里玩。同时，能在河里划船、戏水、捉鱼，很多游客并没有感到“白跑一趟”。记者发现，多数农家乐虽然不营业了，但游船基本照常营业，有的游船之前是按小时收费，现在却不再限时间；有的农家乐只要就餐即可以免费使用游船。

采访当天虽然是周四，临近中午时，片区人气开始旺了起来。一处空地形成的临时停车场已经停满私家车，更多的车直接停在路边上，几家农家乐基本上座无虚席。河中很多游船往来游弋，许多家长和孩子在戏水、游泳，很是热闹。

在一处叶姓老板娘的农家乐里，20多张桌子客人几乎全部坐满。叶女士称：“现在才是周四，到了周末人更多。”

改造工程明年“五一”前完成

已经拆掉的片区何时开启重建工作？记者就此采访济南市历城区旅游部门。相关负责人回应称，改造工程正在做着地下管网铺设、环境整治等方面的工作，所以地上的建设目前还看不到。对于重建工作下一步进展和重新开张的农家乐等问题，对方没有详细介绍。

而数月前本报记者从门牙片区提升改造指挥部了解到，门牙片区改造工程，3月底前已完成建筑物拆除阶段，整个改造预计用时一年，明年“五一”之前完成改造。

编后话

自去年开始，乡村旅游被当作我省第三大旅游产品体系来打造，改变以往乡村旅游档次低、卫生条件差、特色不强的状况，促进其提档升级、提质增效，是乡村旅游发展的必然要求。门牙景区是济南南部山区知名的乡村旅游点，当地政府决定进行改造升级，是提升乡村旅游发展水平的重要措施。

在乡村旅游发展过程中，难免会涉及到类似一些旧景区的改造，当地政府应科学规划，合理安排工期，尽量保证游客的休闲需要。

原先的农家乐业户能够在瓦砾堆上重新开起农家乐，说明他们了解游客的需求。但是，在如此简陋的条件下营业，在场地安全及食品安全等方面确实存在不少隐患，相关部门应根据实际情况及时协调，既为他们临时性经营提供必要支持，也需要加强监督管理，避免旅游旺季发生安全事故。

一周旅游资讯



□于 鹏 报道

澄波湖水上乐园纳客

7月30日，济南澄波湖水上乐园开门纳客。济南澄波湖水上乐园位于济阳澄波湖风景区内，该乐园一期投资3亿元，总面积约15万平方米，园区内有海啸冲浪、大喇叭+超级碗、北方地区距离最长的“竞赛滑道”等二十多项水上游乐设施。

济南森林公园强化“贴心服务”

□记者 高晓雷 报道

本报济南讯 近日，济南森林公园重新规范与完善了《贴心服务管理规范》、《微笑服务规范标准》及《贴心服务项目实施细则》等规章制度，使公园服务更加规范和贴心。

济南森林公园坐落于济南匡山脚下，是一处集游憩、科普、健身等多功能于一身的综合性免费公园。自开放之日起，该公园就重视服务，推出了包括轮椅、婴儿车、雨伞、打气筒、医药箱、针线包、老花镜等十二种免费服务项目。随后，又推出免费热水、绿豆汤、非机动车免费停车、小件物品免费寄存等系列服务措施，开创了全国同类公园的先河。

为进一步提升服务水平，公园通过完善规章制度，规范了职工的站、立、坐、行及仪容仪表、服务用语、服务项目、服务标准、服务用品和服务流程。

水泊梁山营造“浪漫七夕”

□记者 高晓雷 报道

本报梁山讯 每年“七夕”，济宁水泊梁山风景区都会迎来一场旅游热潮。今年“七夕”恰逢周末，不少情侣选择出游度过浪漫节日。水泊梁山风景区“七夕”浪漫游再掀暑期旅游高峰。

据了解，水泊梁山风景区针对浪漫“七夕”旅游需求，推出了“浪漫七夕水情·好汉梁山碗酒”等活动吸引情侣游客的参与，“扈三娘比武招亲”、“王矮虎走丈人”等水情情景剧演出让游客们在欢声笑语中度过一个浪漫的七夕。七夕节也是祈福的日子，游客可在靖忠庙内焚香祭拜梁山好汉，祈求自己能够心灵手巧、获得美满的姻缘。

山亭洪门葡萄乡村采摘节开幕

□记者 付玉婷 报道

本报枣庄讯 8月2日，枣庄市山亭区洪门葡萄乡村采摘节开幕，据了解，活动历时一个月，其间将举办多项精彩活动。

枣庄市山亭区洪门村葡萄种植面积600亩，有巨峰、黑提、红提、美人指、马奶等18个名优品种。近年来，当地注重葡萄生产的加工、转化，培植发展了葡萄盆景及葡萄果汁等系列产品，洪门村也赢得了“葡萄乡村世博园”的美誉。

本届葡萄乡村采摘节历时1个月，其间将举办山亭区优秀庄户剧团、民俗手工艺品展演展销、以葡萄为主题的书法摄影创作、开展葡萄保健养生专题研讨会、“动手自酿葡萄酒、体会葡萄酒文化”等活动，广大游客可在闻葡萄飘香而“醉”的同时，充分感受乡村田园的休闲景色。

曹州牡丹园将免费开放一个月

□记者 高晓雷 报道

本报菏泽讯 记者从省旅游局官网获悉，菏泽曹州牡丹园自8月1日至9月1日对广大市民和游客免费开放。

据悉，位于曹州牡丹园东北部的牡丹四季温室，将展示从冷库中冷藏的催化牡丹，每天摆放的催化牡丹达百余盆、十余个品种。曹州牡丹园东北门南侧的“西域情缘”文化园于8月份开放，该文化园包括历史文化展区、胡杨展区、野生动物保护区、演艺区等区域，园内还有碰碰车、过山车、真人CS等十余项娱乐项目。

蒙阴蒙山门票降至30元

□记者 高晓雷 报道

本报济南讯 记者从省旅游局官网获悉，自8月1日起，蒙阴蒙山国家森林公园门票价格将从80元降至30元，同时，景区内森林冲锋车、索道和漂流等项目在周一到周五之间推出半价优惠。

蒙阴蒙山国家森林公园相关负责人称，国家森林公园不只是一个旅游景点，还是全体国民共同享有的资源，此次大幅度降价不仅是景区让利游客，更是蒙山国家森林公园回归公益属性的重要一步。

沂水泉庄镇乡村避暑正当时

□通讯员 杨明美 报道

本报沂水讯 近日，“印象黄岛”摄影家协会的22名摄影家到沂水县泉庄镇进行了为期两天的摄影活动。采风期间，他们对泉庄镇的美景倍加赞叹。不仅如此，泉庄镇“春季踏青赏花、夏季泉乡避暑、秋季采摘体验、冬季赏乡过年”的旅游环境也吸引了省内外旅客纷至沓来。

为进一步唱响“乡村游”，泉庄镇新建游客服务中心一处，发展类似民宿的农家乐109家，对旅游特色村实施村内弱电入地及光纤入户、无线网络覆盖工程。加大宣传推介力度，拍摄了纪录片《远方的家》，承接了电影《老集》的拍摄，逐步扩大知名度。据初步测算，今年将实现接待游客60万人次，实现旅游总收入7000万元，乡村旅游占比将达到50%。



□徐明 王青 报道

北海有座世界最大木制水车

“这是世界最大的会动木制水车，其中最大的一座直径22米，比吉尼斯世界纪录还长1米。”7月30日，滨州北海经济开发区北海湿地公园负责人林涛介绍说。

记者在公园看到，两座水车并排而立，取名“水车排云”。水车选取纯木木料，经工匠精雕细琢而成，且全部采用传统水车工艺制作，没有使用一枚铁钉。两座水车一小时提水量在6吨左右，达到最高处的水像瀑布一样倾泻而下，非常壮观。



台湾乡村游体验②

邂逅马祖“蓝眼泪”

□文/图 本报记者 刘 英

有哪些景致“一生必去”？7月14日，台湾当地媒体公布的网络票选结果，马祖“蓝眼泪”以网友半数支持率获得“一生必去的台湾自然景观”之冠。“蓝眼泪”究竟是怎样的景致？视觉上的浪漫和神秘，成为造访马祖之行的视觉期待，体验“蓝眼泪”，已经从期待开始。

落脚民宿慢慢“卡蹯”

马祖是位于台湾海峡西北方的群岛，距台湾本岛114海里，离福建闽江口仅5.4海里。马祖居民祖上大多来自闽东，以讲福州话为主，随处可见的“到马祖卡蹯”，就是福州话，“卡蹯”意为“玩、闲逛”。

马祖南竿岛和北竿岛都有各自的码头和机场，所以到马祖的游客多选择在这两地住宿。还没到马祖，导游已经向我们预告，马祖没有星级宾馆，接待游客的基本都是各具特色的民宿，民宿主人会以当地“极慢”的生活节奏热情待客。

据了解，马祖可供接待的民宿有70家左右，每年4-8月份，是马祖旅游旺季，预订经常会爆满。让人印象深刻的是北竿乡芹壁村和南竿乡津沙村，点缀在闽东石厝聚落群里的民宿，建筑全部采用就地取材的花岗岩垒砌，不仅冬暖夏凉，而且保留了过去渔家选址海湾澳口依山避风且能眺望大海的独到，是很多游客到马祖体验民宿的首选。

在马祖自由行，一般不会迷路，这里的公交车分山线和海线，一条走山路，一条走海边，每隔半小时交替发一班，走一圈就是一条完整的环线，各个景点就在这两条环线上。除了开车和坐车，游客还可以租脚踏板摩托代步，几乎每家民宿都有租摩托车的业务，日租金不过几十元人民币。

住在民宿，享用的自然是民间料理。每一间民宿，都可提供地道的马祖滋味。“大海是我们的冰箱”，马祖的特色非海鲜莫属。这里有《舌尖2》介绍的“淡菜”，肉质却非常细腻鲜美，是马祖“必



层叠错落的闽东石厝聚落

选”美食。南竿有个“依嬷的店”，人气十足的不止是招牌海鲜和红糟饭，还有店内满墙的涂鸦，代表马祖“卡蹯”的一道风景。

初识深海“蓝精灵”

等到天色完全暗下来，从“依嬷的店”顺坡势而下步行到海边，我们跟随一拨游客加入到夜间捕鱼抓虾的活动里。潮水微微掀起一波波浪的时候，人群里忽然有人高喊，“大家一起跳！”不明就里的十几个人齐刷刷的“踏浪行动”后，有趣的事情发生了：白色浪花里开始泛起点点晶莹透亮的蓝光，随着海浪翻滚。导游告诉我们，这就是传说中的“蓝眼泪”！为了获得更多“蓝眼泪”，兴奋的游客开始疯狂踩水，谁踩得最卖力，谁脚下就会现出一个个美丽的蓝脚印。浪花打在每个人的脸上和身上，“蓝眼泪”也挂在每个人的脸上和身上，旋即消失不见。

其实所谓“蓝眼泪”，是一种在海底生存的微生物，靠海水的一种能量生存，

但是随着海浪被冲上岸时，离开海水的“蓝眼泪”只能生存少过100秒。随着能量的消失，“蓝眼泪”的光芒失去，它的生命也就结束了。据当地人讲，马祖“蓝眼泪”在春夏交替时节会比较壮观，受潮汐和气候影响，其他时节不容易看到。我们在7月中旬还能遇到，实在是一种幸运的邂逅。

与“蓝眼泪”的罕见可以相提并论的，还有被马祖人誉为“神话之鸟”的一种候鸟——黑嘴端凤头燕鸥。这种鸟从1863年被命名却一直没有人见过其踪影，被世界鸟类红皮书列为濒临灭绝等级，因此被称为“神话之鸟”。在2000年，马祖列岛燕鸥保护区发现了四对黑嘴端凤头燕鸥繁衍的痕迹，证明了这一稀有鸟种的“回归”，世界各地鸟类爱好者开始探寻“马祖神话之鸟”。

在马祖，每一个旅游体验创意都可以无限叠加，让游客充满向往和期待。“蓝眼泪”和“神话之鸟”是大自然赐予马祖的“吉祥物”，也是马祖旅游的特色，而季节性呈现的萤火虫、蝴蝶，也被用来

“装饰”和丰富马祖的生态旅游，为游客深度游览马祖提供了更多体验素材。

“老酒”里的地方民俗

除了体验自然生态的奇妙，马祖富有闽东文化特色的地方民俗，也是当地设计给游客的一种文化新体验。我们打开见识马祖民俗的视角，是从学做马祖老酒开始的。

马祖老酒又称红酒，因这里酿酒配方的酵素以红糟为主，多是用红曲、糯米、酒饼或米酒泡制而成。马祖老酒具有200年历史，是马祖祖先从福州渡海来到此地，代代相传的酿酒传统技术，有出海前暖身驱寒的功能。马祖民间料理中也经常使用老酒作为调味，酿酒过程中生产的红糟，更是现在广受推崇的健康食材。

林义和工坊是一家专门教游客学酿马祖老酒的地方，其所在地是一幢经整修具有八九十年历史的古厝。林义和在马祖是位传奇性人物，清末民初时期，马祖动荡不安，逼得人民自己保卫自己，林义和也因此崛起，曾率众击退日军。林义和工坊所在的四维村古厝即是林义和根据地。工坊负责人黄克文原来是以酿醋厂起家，也研究红曲与相关加工食品，这里引导游客制作的就是以红曲制作的“老酒”。

我们到达工坊前，这里已备妥糯米、水和红曲，待我们就座后，黄克文开始教大家如何以一定的比例，通过简单的几个步骤来了解酿酒的过程。黄克文表示，以前酿老酒只能选冬季需要御寒时节，但现在经过他们的研发，一整年都可以酿酒。即使在夏日，旅客把酿制中的酒带回家后，只要冰在冰箱中，照步骤做，也可以成功酿制老酒。

对作为林义和后代的黄克文来说，林义和和一般人眼中的历史人物无异，现在继承家传制醋的他，最希望在经营酿酒事业之余，也能把马祖老酒和红糟文化发扬光大。